

經文：箴言 23:26 (經文用和合本)

講題：父親節：為父心

箴 23:26 「我兒，要將你的心歸我，你的眼目，也要喜悅我的道路。」

今天是澳洲父親節，讓我們來從聖經中，看看我們為人父親的，我們的心是怎樣的，也讓我們一同藉著父親節，看看我們在天上的父，祂的為父心又是怎樣？

### (一) 我兒！要將你的心歸父

在舊約箴言裏，大約有 16 次，說到「我兒！」這是父親對兒女說話。

箴 1:8 「我兒，要聽你父親的訓誨，不可離棄你母親的法則。」

箴 1:10；15；2:1；3:1；3:21；4:10；4:20；5:1；6:1；6:3；6:20；7:1；19:27；  
23:15；23:26

父親很想兒女的心歸他，特別在年老時，兒女們長大了，自己也老了，為父的真的很希望兒女們的心時常都惦記著他們，使得老懷安慰，若要這樣，想應從小時，或可以說，在他們一出生，作為父親的就應有為父的心，讓他們在成長時，完全領會到父親的好處，若這樣做，一定有幫助，兒女們往後的心歸父，那作為父親要做甚麼呢？

### (二) 父親要盡天職

#### (1) 養

申 1:31 「你們在曠野所行的路上，也曾見耶和華 – 你們的神撫養你們，如同人撫養兒子一般，直等你們來到這地方。」

撫養兒女是父親的天職，所以有說，「牛耕田，馬食穀，父親賺錢兒女享福」，內中流露的就是**養**，供給兒女們身體的需要，包括著衣食住行。

最近看到一估計，十年後，2030 年，香港一個中產家庭養一個兒女，

出生到大學畢業，估計支出要 550 萬港元，未計通貨膨脹。養是天職，意思花錢也值得。

不但如此，經文中「撫養」，在和合本修訂版是譯作「背著」，英文聖經是 carry，意思謂，撫養裏是有無限的看顧與照顧與保護。

## (2) 教

賽 38:19「只有活人，活人必稱謝你，像我今日稱謝你一樣，為父的，必使兒女知道你的誠實。」養不教，父之過。

父字，說文解字，解釋為家長舉教者。舉教者，舉辦教育的人。父是指事字，父字像右手拿著棒之形。中國字之造字法，有六書：象形，指事，會意，形聲，轉注，假借。

教可分學校教育和家庭教育。若把學校教育和家庭教育合在一起成 100%，個人認為學校教育只佔 30%-40%，家庭教育則佔 60%-70%，學校教育教他們知識，然而，家庭教育不但給他們知識，很大比例是教他們做人，家庭教育的老師主要是兒女們的父母。學校教育啟發智商 intelligence quotient (IQ)，家庭教育應看重情緒商數 emotional quotient (EQ)，這是十分重要，有了學問，不懂與人相處，長大了，也不會快。

父親們，珍惜兒女受教的時候教導他，不但言教，身教更重要。

腓 1:9-11「我所禱告的，就是要你們的愛心在知識及各樣見識上多而又多，使你們能分別是非，作誠實無過的人，直到基督的日子，並靠著耶穌基督結滿了仁義的果子，叫榮耀稱讚歸與神。」

## (三) 父親要有天性

### (1) 愛 路 15:11-24

內裏有賜予；有寬恕，有憐憫；有挽回

耶穌在地上是，曾講過一個我們稱之為浪子的比喻的比喻，記載在路加

福音 15:11-24，描述到父親的愛，小兒子長大了，不願留在家中，父親還未死，就要提出分家產，本不合情理，然而，老父因著愛兒子，真的分了給他。及至後來，小兒子把錢花光，沒法有生計，醒悟過來，回父家，父親的愛，就是滿有寬恕，父親的有憐憫，沒責罵，就是這樣，挽回他。

請看愛的天性畫面：小兒子，回來時，相離甚遠，他父親看見，就動了慈心，跑去抱著他的頸項，連連與他親嘴。吩咐僕人，把那上好的袍子給他穿，把戒子戴在他指頭上，把鞋穿在他腳上，把肥牛宰...，像要慶祝凱旋回歸一樣。

## (2) 情 路 15:31-32

及至大兒子知道了，生氣至極，對父親說：「你這個兒子，和娼妓吞盡了你的產業，他一來了，你倒為他宰了肥牛犢...」說話間，可見到沒有情，「你這個兒子」，他應是他的弟弟，看看父親的情面，路 15:31-32「父親對他說：『兒阿，你常和和我同在，我一切所有的都是你的。只是你這個兄弟，是死而復活，失而又得的，所以我們理當歡喜快樂。』」

## (四) 我兒阿！看看父親心，怎樣回應？

最近有人傳來給我一首打油詩，他特別強調這是一位外國人，住在中國多年，不但懂中文，並且看到中國的父母們他們為兒女所做的，趁著在農曆新年，作了一首打油詩，以喚起兒女們要看看父母的心。

### 中國爹娘(打油詩)

打油詩，比較口語化詩，詩本來是著重押韻的，而押韻應是有規律的，然而，打油詩，多不跟押韻的規矩，屬自由發展。

*過年啦！兒孫滿堂。中國爹娘，像打了一針雞血，充滿能量！  
廚房，“齊得隆咚咚噲”，爹娘的刀聲，成了過年的鑼鼓響，敲出了，椒紅酒綠，鴨焦雞黃。再累，也不能讓年輕人幫灶，他們要上網，太忙。酒醉飯飽，杯盤狼籍，兒孫們帶著年味的餘香，各歸夢巢，準備擁抱明天的太陽，只剩下中國爹娘，像只彎彎的月亮，把一襲微弱的眼光，照在灶台上的剩飯殘湯，這*

是他們，明天的乾糧。一輩子，省吃儉用，只有這一天，他們驚人的大方，山珍海味，瓊漿玉液，像不用花錢一樣，當完廚娘，還要把金主擔綱，孫子要留洋，兒子要換房，媳婦要他們解囊。誰都知道，爹娘只有一腳踢不倒的錢，每一個銅板，都被磨得錚亮。誰都知道，爹娘能從針尖上削鐵，從牙縫裏搗糧。誰都知道，爹娘的血管，雖然早已乾癟，只要針一紮，還會有鮮血流淌。可憐中國的爹娘，不怨天，不怨地，只怨你們那顆心總在外面流盪，從來沒有放在自己的身上，有道是：編席的睡涼炕，曬鹽的喝淡湯。中國的爹娘，難道你們的一生，就該如此嗟傷？好生歇息吧！讓我們那顆疲憊的心，老老實實地上床，別讓他們，再四處流浪，聽人講，如今世上有「四強」，德國的車，瑞士的房，日本的老婆，中國的爹娘，欲哭無淚！

(五) 「我兒，要將你的心歸我」，這是天父對我們所說的話，要將心歸天父，讓我們看看天父的天職與天性：也讓我們看到天父怎樣看顧我們。

#### (1) 天職

++養：

太 6:26 「你們看那天上的飛鳥，也不種，也不收，也不積蓄在倉裏，你們的天父尚且養活他，你們不比飛鳥貴重得多麼。」

太 6:31-33 「所以不要憂慮說，喫甚麼，喝甚麼，穿甚麼。這都是外邦人所求的，你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的，你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。」

++教：

太 5:37 「你們的話，是就說是，不是就說不是，若再多說，就是出於那惡者。」

太 5:48 「所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。」

(2) 天性：

++愛：

約一 4:8 「沒有愛心的，就不認識 神，因為 神就是愛。」

約 3:16 「神愛世人，甚至將祂的獨生子，賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」

太 6:14-15 「你們饒恕人的過犯，你們的天父也必饒恕你們的過犯，你們不饒恕人的過犯，你們的天父也必不饒恕你們的過犯。」

路 23:34 「當下耶穌說，『父阿，赦免他們，因為他們所作的，他們不曉得...。』」愛裏有賜予，有寬恕，有憐憫，有挽回。

++情：

約 13:1 「逾越節以前，耶穌知道自己離世歸父的時候到了，他既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。」不離不棄。

賽 54:10 「大山可以挪開，小山可以遷移，但我的慈愛必不離開你，我平安的約也不遷移，這是憐恤你的耶和華說的。」

(六) 「我兒，...你的眼目，也要喜悅我的道路」

眼睛是靈魂之窗 Window of one's Soul

注意人的眼睛，彷彿可以看到人的靈魂深處，在做甚麼。

你若在說謊，當你與人對話時，可能你的眼神會出賣了你。

太 6:22-23 「眼睛就是身上的燈，你的眼睛若瞭亮，全身就光明。你的眼睛若昏花，全身就黑暗，你裏頭的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢。」

太 5:16 「你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。」